

让平安触角延伸至千家万户

——周口市公安局深耕“一村(格)一警”工作纪实

记者 任富强 通讯员 郁发顺

高点谋划 高效实施

强力推动“一号工程”走深走实

平安是最大的民生。3年多来,周口市公安局始终坚持以人民为中心的工作理念,把派出所标准化和“一村(格)一警”建设工作摆在突出位置,以贯彻落实公安部“市县主战、派出所主防”职能定位和强力推动以“转作风、强基础、化矛盾、保民安”为主题的“一村(格)一警”战略为抓手,强力推进公安派出所基层基础建设,以“百万警进千万家”活动为主线,以听民声、察民情、排民忧、解民难为出发点,以十类重大矛盾纠纷主动发现、调处管控机制为突破口,不断拓展和丰富新时代“枫桥经验”,探索创新“联动+融合”同向发力、“脚板+科技”双轮驱动、“作风+素能”共促提升新机制,着力构建“力量、工作、保障”三个体系,全面推动警力下沉、警务前移、保障下倾,有效解决了基层基础工作谁来干、干什么、怎么干好的问题,全面推动派出所警务规范化、基层基础工作标准化、基层社会治理精细化,全市公安机关基层活力有效激发、战斗力加速形成。

走进周口市公安局“一村(格)一警”工作办公室,打开全市公安机关“一村(格)一警”工作电子布局图,犹如展开了一张巨大的棋盘,纵向看,帮帮长、派出所所长、社区民警、包村(社区)辅警、信息网格员(群防群治力量),各层级职责清晰、管理明确;横向看,党政一体、部门联动、警网融合。横向纵向交织一体,织密了“一村(格)一警”的工作架构,实现了警力资源的优化配置。

近年来,周口市委、市政府高度重视社会治理及“一村(格)一警”工作,将派出所建设和“一村(格)一警”战略纳入社会治理重点工程,连续3年将列入政府工作报告,特别是今年以来,市委常委会、市政府常务会议4次专题听取派出所所长进班子、派出所规划建设等工作汇报。

群众需求在哪里,民警服务就到哪里。周口市公安局把“一村(格)一警”工作作为市公安局党委的一号工程,积极争取各级党委、政府支持,联合组织部门下发《关于加强公安派出所班子建设和全面做实“两任”工作的实施意见》,实现派出所所长兼任乡镇党政领导班子成员、社区专职民警辅警“两任”达100%,派出领导干部分别和机关警种对口包联派出所机制,全市选取50个基础相对较弱的派出所,由市县两级警种部门结对帮扶,指导派出所做好“一村(格)一警”机制建设。实施优秀机关干部下派挂职基层派出所教导员和新警优先充实派出所等举措。

工作如何干?人员是核心,机构是关键。周口市县两级公安机关均成立基础管控中心和“一村(格)一警”工作办公室,统筹指导全市公安派出所和“一村(格)一警”、矛盾纠纷排查化解等工作。全市优选1133名年富力强、素质较高的辅警,脱离派出所日常工作,专职负责社区警务工作。同时,以民警辅警专业性牵引组织社会治理力量,确保每个村都有民警辅警联系、都有一整套运行机制、都有一个社区警务团队,解决了“有人干”的问题。



真情帮扶解民忧

——积极推动全市警格与网格深度融合,建立“社区民警包片、专职辅警包村、网格员包户”三级管理模式,推广淮阳区重大矛盾纠纷主动发现、调处管控机制,矛盾纠纷化解率动态保持在99%,解决了“干什么”的问题。

——出台《周口市公安局2023年加强派出所建设十件实事》,在落实派出所警力两个40%的基础上,新警优先补充到派出所,持续推动机关警力下沉,实行派出所民警调岗报备制度,非特殊情况一律不得抽调社区民警。

——对及时发现问题上报违法线索,在重大事件处置或重特大案件侦破中发挥重要作用的予以奖励,对评选为“五星警务室”的社区民警立功受奖、提拔重用,对专职辅警在入党发展和辅警层级晋升时优先考虑,每年进行一次集中记功嘉奖活动,表彰一批派出所所长、优秀派出所民警、优秀派出所辅警。

——对连续3年考核优秀的派出所社区民警择优担任指导员、副所长。用足用好省级“一村一警”专项补助经费,通过落实“工资+驻村补助+奖励”机制,着力营造拴心留人环境。3年来,周口市有342名派出所民警被提拔重用。

——高标准新建或提档升级改造672个警务室,为专职辅警每人配备一辆电动自行车,每月发放500元驻村补贴,协调解决日常吃饭问题,让民警辅警“能吃、能住、能工作”。

全市公安机关通过重心下移、警力下沉、保障下倾等务实举措,持续推动公安基层基础工作向纵深发展,一系列的保障、奖励机制如同一场及时雨,为基层民警送来了“甘露”和“养分”,为基层注入了生机活力,为全市公安机关做实基层基础工作提供了有力保证。淮阳区公安局作为全市公安机关“一村(格)一警”战略的先锋队,不断完善警种部门支援派出所机制,抽调局直机关53名青年民警对接全区21个派出所日常工作;新招录民警原则上分配到派出所工作;返聘党性强、能力强的退休民警进入调解队伍,新招录350名警务助理充实到基层派出所。截至目前,该局有23名民警和370名辅警及警务网格助理相继充实到派出所,467个行政村实现了“一村(格)一警”。

截至目前,周口市有209名派出所所长进班子,5033名驻村民警辅警“两任”全覆盖。全市公安机关公开选拔20名30岁以下高学历优秀青年民警到基层任政治主官,有356名机关民警主动要求下沉派出所工作。新建警务工作站3831个,配发单警装备2050套,电动自行车1250辆。设立辅警奖励基金300余万元,已对有重大立功表现的825名辅警兑现奖金57.7万元,极大调动了全体民警辅警的工作积极性。全市基层社会治理根基得到了全面夯实,发现力、防控力、处置力有了大幅提升。

警民同心,筑就平安家园。3年来,周口市立刑事案件同比分别下降3.54%、8.5%、28.59%,其中,2022年现行命案发30起,同比下降36.58%,创历史新高。

周口市政协委员、共青团周口市副书记、河南省王留长餐饮管理有限公司董事长王留长说:“走在街头巷尾,经常看到警车和警灯,感觉特安全,在周口做生意,心里非常踏实,说实话,我们能从一家小地摊发展到拥有25家连锁店的规模化名优企业,离不开全市广大公安民警的辛勤努力和保驾护航,非常感谢他们!”

俯下身子 贴心服务

精心打造群众身边的“派出所”

群众需求在哪里,民警服务就到哪里。周口市广大公安民警辅警挥洒汗水、贡献智慧,把无私大爱和丰硕成果播撒在生机勃勃的三川大地上,沿河湖畔、田间地头、美丽乡村、街道社区处处皆是美“警”。

扶沟县农牧场李庄村村民姜发子患有糖尿病,身体一直不好,需长期吃药,加上家庭成员接连发生变故,姜发子生活十分困难。扶沟县公安局农牧场派出所副所长赵莹在走访中了解情况后,把姜发子作为自己的重点帮扶对象,这一帮就是4年。

“去年,姜发子的孙女姜园园(化名)参加高考,由于家里无人指导,赵警官主动帮助姜园园填报志愿,姜园园才顺利考上河南大学医学院。说实话,这么多年,多亏有了赵警官,不然他这个家早零散了。”提起赵莹,李庄行政村党支部书记张永清赞不绝口。

一朵独放不是春,百花齐放春满园。周口市5127名驻村民警辅警就像赵莹一样,在田间地头走访、在乡村社区巡逻,用脚步丈量民情、用脚印践行初心,用心用情守护千家万户的幸福与平安,他们身上的一抹抹“警察蓝”,逐渐演变成群众熟悉的“平安色”。

变化的是岗位职责,不变的是为民初心。谈起3个多月的社区警务工作感受,从周口市公安局机关主动要求下基层派出所担任驻村民警的苏磊动情地说:“过去在机关被动等问题,现在下到基层主动找问题、解决问题。通过与群众打交道,在基层学到了很多在机关和书本中学不到的知识,工作和生活过得很有意思,很充实,有很多收获。”

社会治安好不好,群众最有发言权。河南省人大代表、川汇区城南办事处刘方平行政村党支部书记王七峰说:“每天晚上,驻村民警辅警带领村里民兵、志愿者、党员代表开展不间断巡逻,监控摄像头全覆盖,有点矛盾纠纷民警随时化解,刘方平行政村已连续3年实现零上访、零事故、零案件,治安很平稳,社会很和谐,群众很满意。”

“来,你俩握个手,今后还是好邻居、好兄弟。”近日,在周口市淮阳区西大李行政村大菜园村一处胡同里,因宅基地建房问题引发冲突的李某社、李某中在专职驻村民警王柏亚、辅警李廷文的耐心调解下握手言和,既解决了矛盾问题,又解开了邻里心结,一起眼看着要大打出手的邻里纠纷最终圆满化解。

一次成功调解,避免了事态进一步恶化,这是3年多来周口市民警辅警扎根基层、服务群众、守护民安的一个缩影。

基层强则国家强,基层安则天下安。周口市副市长、市公安局局长张元明多次到基层公安单位调研指导工作时强调,公安工作的重心在基层,难点在基层,力量也在基层,要牢固树立“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向,秉持“群众第一、基层第一、民警第一”的工作理念,以“着力基层、夯实基础”为统领,深入推进公安派出所基层基础建设,强力推动“一村(格)一警”战略,做实预防警务、做精主动警务,以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展,努力实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的工作目标。



政策宣讲进社区



反诈宣传全覆盖



田间地头听民意



入户走访讲防范



普法宣传进基层

密织网络 三级防护

让平安触角延伸至千家万户

全时空守护,零距离服务。近年来,周口市公安局不断探索和创新“一村(格)一警”工作新模式,健全完善社会矛盾多元化解机制,梳理出十类重大矛盾类型,有针对性地构建主动排查发现工作模式,建立“红、黄、蓝”三色评估调处制度,按照“1+1+N”原则,即“1”名社区民警、“1”名专职辅警、“N”名网格员,建立“社区民警包片、专职辅警包村、网格员包户”的三级管理模式和群防群治工作模式,对发现的矛盾纠纷和风险隐患,由社区民警辅警一跟到底,协调化解、排除解决,用矛盾纠纷排查化解的“小切口”巧妙破解基层治理“大难题”。以深入开展“百万警进千万家”活动为契机,建立覆盖全市的“警民一家亲”微信群,搭建实时互动的警民“连心桥”。把大数据、云计算、人工智能等最新科技应用到智慧警务建设领域,探索建设警务数据分析、案件线索发现、群众报警一键求助、反诈宣传、疫情智能发布等多功能为一体的“AI智慧预警”平台,切实增强精准“打防管控”的能力。

综合考虑地理位置、治安状况、警力等因素,淮阳区公安局打破派出所原有辖区界限,在城区划分6个网格巡区,建成6个街面警务工作站,巡特警大队组成12个车组开展动态巡逻,接受群众报警求助,实现街面警情巡特警先接快处。鹿邑县公安局马铺派出所结合基层矛盾纠纷呈现多元化、复杂化、群体化、疑难化等特点,探索总结出“公安民警+社会力量+基层党组织”的“1+N+1”矛盾纠纷排查化解工作法,走出一条基层矛盾纠纷化解和社会治理创新之路。今年第一季度,该所成功化解矛盾纠纷36起,成功率100%;辖区治安案件同比下降45%,刑事案件同比下降18%,人民群众的安全感、满意度全面增强。

寇敬宇是扶沟县公安局城郊派出所罗沟行政村专职驻村民警。驻村6个多月以来,寇敬宇走上田间地头、穿梭于胡同小巷,活跃在街道社区,用心用力用情守护着辖区6187名村民的幸福与平安。工作中,寇敬宇感受最多的不仅是工作环境的改变、工作模式的转变和服务效能的提升,还是辖区群众对他工作的肯定和褒奖。

今年4月中旬,淮阳区白楼镇西大李行政村村民王某甲要在自家宅基地上建房,其堂兄弟王某乙因12年前自家建房时被王某甲举报而耿耿于怀,坚决不让王某甲盖房,双方为此多次发生争吵。4月30日,双方又因为宅基地发生争吵,情绪越来越激动,白楼派出所广商警务室驻村民警王柏亚带领专职驻村民警、村干部、调解员等对双方好言相劝、讲述道理,并对双方宅基地地进行挖掘,待挖掘到地角标志后,通过社区民警、辅警、调解员的调解,双方情绪缓和。5月2日,在王柏亚连续3天的耐心调解下,当事双方达成协议、握手言和。

2023年以来,周口市驻村民警辅警排查矛盾纠纷10539起,化解矛盾纠纷10468起,化解率99%,排查整改治安隐患3349处,为群众办实事2260余件,全市刑事、治安类警情分别下降12.7%、24.1%。

“过去是被动等警情,现在是主动找问题。对于一般矛盾纠纷,当场发现当场解决,对于复杂的矛盾纠纷,报请包片社区民警共同做好化解工作,真正把问题解决在基层,把隐患消除在萌芽。”谈起自己的工作,川汇区公安分局华耀城派出所葛湾行政村专职驻村民警朱荣伶充满信心。

全国人大代表、周口市示范区李灵希望小学校长李灵感慨地说:“多年来,周口市公安局紧紧围绕建设‘平安周口、法治周口’的工作目标,深入开展‘一村(格)一警’战略和强力推进夏季治安打击整治‘百日行动’‘护校安园’等公安专项工作,严厉打击电信网络诈骗、盗窃等严重影响群众安全感的违法犯罪活动,不断加大矛盾纠纷排查化解力度,着力排查整治安全风险隐患,以高水平安全保障周口临港经济高质量发展。可以说,没有全市公安民警辅警的辛苦付出,就没有周口三川大地的平安和谐。他们是新时代党和人民的忠诚卫士,更是新时期最可爱的人!”@26